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über die 11. Sitzung des Umwelt- und Klimaschutzausschusses der Samtgemeinde Zeven am Dienstag, 
dem 27.01.2026, 16:00 Uhr, Rathaus Zeven, gr. Sitzungssaal. 
 
Anwesend: 

Ausschussvorsitzende/r 
Vorsitzende Susanne Mrugalla  

Ausschussmitglieder 
Ratsherr Hermann Albers  

Ratsherr Günter Baden  

Ratsfrau Kersten Dettmer  

Ratsherr Dennis Meinders  

Ratsherr Thomas Meyer  

Ratsherr Heiko Pries  

Ratsherr Michael Solty Vertretung für Frau Joy Rosen-
berg 

Verwaltung 
FBL 3 Ralf Cordes  

FDL Umwelt und Klima Mathias Holsten  

FB3 Susanne Bluhm  

Protokollführerin Leah Eckhoff  

 
 
Abwesend: 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Joy Rosenberg  

Beratende Mitglieder 
Ratsherr Hans Günter Krauskopf  

 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 

 Vorsitzende Mrugalla eröffnet die Sitzung um 16:00 Uhr, stellt die ordnungsgemäße Ladung, die 
Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest.  
                     
 

                  
 

2. Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über die Behandlung von Beratungspunkten 
in nichtöffentlicher Sitzung 

 Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
                     
 

                  
 

3. Bericht 

 a) Herr Holsten berichtet, dass die Firma VNO mbH mit der Erstellung der Machbarkeitsstudie zur 
Realisierung einer Buslinie (833) vom Scheeßeler Bahnhof über Elsdorf nach Zeven-Aspe mit einer 
möglichen Anbindung von Heeslingen im September beauftragt wurde. Die VNO bereitet die Mach-
barkeitsstudie derzeit vor und wird diese voraussichtlich Anfang des 2. Quartals (2026) präsentieren. 
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4. Einwohnerfragestunde 

 Es liegen keine Einwohnerfragen vor. 
                     
 

                  
 

5. Antrag der CDU/FDP-Gruppe vom 19.08.2024 - Weitere Bestattungsformen auf den Friedhöfen der 
Samtgemeinde Zeven - Umsetzungsvorschlag 

 Ratsvorsitzende Mrugalla leitet in die Vorlage ein. Ratsvorsitzende Mrugalla übergibt den Vorsitz an 
den Stellvertreter Pries. Ratsfrau Mrugalla stellt den Antrag, dass der Tagesordnungspunkt vertagt 
werden soll. Sie begründet ihren Antrag damit, dass der Haushalt für die Samtgemeinde noch nicht 
beschlossen ist und hier Einsparpotential von 71.000€ vorhanden seien und zudem als positives 
Signal des Einsparwillens zu betrachten wäre. Die Vorsitzende Mrugalla weist auf die Möglichkeit 
hin, die Friedhofsangelegenheit von der Samtgemeinde auf die Gemeinden zu übertragen. FBL 3 
Cordes verweist bzgl. einer Umstrukturierung von der Samtgemeinde auf die Gemeinden auf die ge-
setzlichen Vorgaben des NKomVGs. Stv. Vorsitzender Pries lässt nach kurzer Beratung darüber ab-
stimmen. Der Antrag der Ratsfrau Mrugalla wird mehrheitlich, mit 3 Ja-Stimmen und 5 Gegen-
stimmen abgelehnt. Nach der Abstimmung hat Ratsfrau Mrugalla den Vorsitz wieder übernommen. 
Es folgt von Herrn Cordes und Frau Bluhm eine Präsentation der verschiedenen Bestattungs- und 
Gestaltungsmöglichkeiten. Die Fragen der Ausschussmitglieder werden ausführlich beantwortet. 
Ratsfrau Dettmer informierte sich, ob es eine detaillierte Darstellung der freien und zukünftigen 
Grabstellen wie die Größe auf dem Zevener Friedhof gibt. Frau Bluhm antwortet, dass es Abwei-
chungen bei der Datenübertragung zwischen den EDV-Programmen gäbe. Diese müssen im Einzel-
fall im Detail geprüft werden. Zudem ist häufig nicht bekannt, ob eine Grabstelle/Grabstätte durch die 
Angehörigen verlängert wird. 
  

 
 Der Umwelt- und Klimaschutzausschuss Samtgemeinde empfiehlt mehrheitlich, mit 5 Ja-Stimmen, 

1 Gegenstimme und 2 Enthaltungen folgenden Beschlussvorschlag: 
 
Der Rat stimmt dem vorgestellten Konzept zu. Die Umsetzung wird im Rahmen einer vorherigen 
Friedhofsbereisung festgelegt. 
Die erforderlichen Haushaltsmittel in Höhe von 71.000€ sind mit Sperrvermerk, Freigabe durch den 
SGA – Ausschuss, in den Haushalt 2026 einzustellen. 
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6. Anfragen 

 Es liegen keine Anfragen vor. 
                     
 

                  
 

 

Ende der Sitzung: 16:47 Uhr 
 
 
 
 
 

Susanne Mrugalla Mathias Holsten Leah Eckhoff 

Vorsitzende Samtgemeindebürgermeister i.A. Protokollführerin 
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